TERMODYNAMIKA 1

1. Podczas doskonale sprężystego zderzenia dwóch kul

A. temperatura ich wzrasta




B. temperatura ich nie ulega zmianie

C. wzrasta tylko temperatura kuli uderzonej


D. energia kinetyczna całkowicie zmienia się na ciepło

2. Aby podczas uderzenia w ścianę kula ołowiana o temperaturze 100°C całkowicie się stopiła musi mieć prędkość: (ciepło topnienia ołowiu = 30kJ/kg, ciepło właściwePb = 100 J/(kgK), temp. topnieniaPb = 327°C, całe ciepło przejmuje kula)

A. 110 m/s


B. 220 m/s


C. 330 m/s


D. 440 m/s

3. Wodę o masie 2,5 kg i cieple właściwym 4000
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 ogrzano przy pomocy palnika gazowego od 10°C do 100°C w ciągu 10min. Jeżeli woda otrzymała całe wydzie​lone ciepło to moc palnika była równa:

A. 150 W 


B. 900 W 


C. 1500 W 


D. 9000 W

4. Bryle lodu o masie 1 kg i temp. początkowej –10°C dostarczane jest ciepło w ilości 10kJ/min. Aby połowa bryły uległa stopieniu (dla lodu: L=330 kJ/kg, cw=2095J/kg) należy dostarczać ciepło przez:

A. 18,6 s


B. 186 s



C. 18,6 min


D. 1h 18 min 6  s

5.  Silnik Carnota, którego temperatura źródła wynosi 227°C , a temperatura chłodnicy 127°C wykonał pracę równą 100 J. Ilość ciepła pobranego w tym czasie ze źródła jest równa: 

A. 500 J 


B. 400 J



C. 200 J 



D. 100 J

6. Pierwsza zasada termodynamiki, zapisana w postaci: (U = W, przy czym W < 0, odnosi się:

A. do adiabatycznego sprężania gazu 



B. do adiabatycznego rozprężania gazu

C. do izotermicznego rozprężania gaza



D. do izotermicznego sprężania gazu
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7. Całkowitą pracę uzyskaną w pełnym cyklu przemian 

termodynamicznych (rys) Przedstawia wyrażenie:

A. (p2–p​1)(V2–V1)

B. (pl–p2)(V2–V1) 

​C. p1(V2–V1)

D. p2(V2–Vl)

8. Dostarczenie sztabie ołowianej 130 J ciepła wywołuje wzrost jej temperatury o 10°C. Wiedząc, że ciepło molowe ołowiu wynosi 26 J/(mol·°C) stwierdzamy, że sztabka zawiera:

A. 0,5 mola Pb 


B. 2 mole Pb 


C. 5 moli Pb 


D. 50 moli Pb

9. Jeśli przy temperaturze źródła ciepła 327°C sprawność idealnego silnika cieplnego wynosi 50%, to temperatura chłodnicy wynosi:

A. 27 °C 


B. 163 °C 


C. 300 °C 


D. 313,5 °C

10. Młot parowy o masie 4 t uderza z prędkością 3 m/s w żelazną płytę o masie 6 kg i cieple właściwym 500 J/(kg K). Jeżeli 80% energii wydzielonej przy uderzaniu młota zostaje zu​żyta na nagrzewanie płyty to podczas jednego uderzenia płyta ogrzeje się o

A. 1,6 K 


B. 2,4 K 


C. 3,6 K 


D. 4,8 K

11. Spadająca kulka stalowa uderza w grubą płytę oło​wianą leżącą na podłodze. Energia mechaniczna kulki po zde​rzeniu powinna być:

A. taka sama, jak przed zderzeniem, ponieważ płyta pozo​stała w spoczynku

B. taka sama lub mniejsza jak przed zderzeniem, zależnie od tego, czy zderzenie było czołowe, czy skośne

C. większa niż przed zderzeniem, ponieważ masa płyty jest znacznie większa od masy kulki

D. mniejsza niż przed zderzeniem, ponieważ w czasie zderze​nia płyta m.in. pobrała ciepło od kulki
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12.  Cykle przemian zachodzących w dwóch silnikach ter​modynamicznych przedstawia wykres:

W silniku x zachodzą przemiany wg cyklu ABCA, a w silniku y wg cyklu ADCA. 

Stosunek prac wykonanych przez silniki w jednym cyklu wynosi:

A. Wx:Wy= 5:3



B. Wx:Wy= 4:3

C. Wx:Wy= 7:4



D. Wx:Wy= 2:1

13. Pobierane w procesie topnienia ciał krystalicznych ciepło jest:

A. równe zero, bo przy topnieniu nie zmienia się temperatura 

B. zużywane na wzrost energii kinetycznej cząsteczek.

C. jest zużywane na pracę przeciwko siłom międzycząsteczkowym.

D. jest pobierane lub oddawane w zależności od rodzaju ciała, bo przy topieniu ciał krystaliczn. objętość może wzrastać lub maleć.  

14. Sprawność idealnego silnika cieplnego (Carnota) wynosi 40%. Temperatura źródła ciepła różni się od temperatury chłodnicy o 200K. Temperatura chłodnicy wynosi:

A. 80K



B. 133,3
K


C. 27°C



D. 227°C

15. Silnik Carnota pracuje między temperaturami 100°C i 0°C. Jego sprawność jest równa:

A. 0,268


B. 0,366



C. 0,732



D. 1

16. Przemiana gazu, w której energia wewnętrzna się nie zmienia to przemiana:

A. izotermiczna

B. izobaryczna

C. izochoryczna

D. adiabatyczna
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